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EXECUTIVE SUffi'IARY

Telephone sunvey on pollttcal pnefenences of Western Canadians.

Intervlew dates: March 11 to March 21, 1985 (n = 2,339).

Western Canadians (residence of Mani toba, Saskatchewan, Alberta and
Brttlsh Columbla) are dlvided on the question of abolition of the
Senate.

Younger respondents ane more I lkely to favour the retention of the
Sena te.

M(!n ane rnore likely than women to favour the Senate's abo'l ition.

Respondents stating they would vote for the federal Progressive
Consenvatlves are more strongly in favour of abolishing the Senate.
Llberal votens ane more likely to favour 'its retention and those
oxpresslng a voting prefenence for the NoP are even'ly split.
Rospondents who are very lnterested ln politics on make it a regulan
Jrractlce to'catch' the ner.rs on a dally basis ane more likely to
favour the abolltlon of tde Senate.

All four western provlnces are divlded on the questlon, but the least
suF)pont fon the Senate comes from B.C.



1. INTRODUCTION

From March ll to 21' 1985 the Institute for Social and Economic Re-

search undertook a random telephone poll on political preferences of

western Canadians (residents of Manitoba' Saskatchewan' Alberta and

British Columbia)' Included'in the poll was a question which dealt with

the abolition of the Canadian Senate' At the time the poll was conduct-

ed the Senate was the centre of controversy and the federal Progressive

Conservative government annourlced its wish to curtail what it saw as the

excesses of the UPPer House'

Western Canadians (n=2,339) wene asked whether they agreed or dis-

agreed with the folIowing statement:

.somepeoplethinktheserlateslrouldbeabo.|ished...

Tl're responses to this statemetlt are exanrined in association with age'

gender, the stated voting prefererlce of the respotrdents' their interest

inpoliticsandnewsawaneness.Abt.exrkclowtrofresponsebyprovinceis

also given. This sample provldes atl ove|all e|r'or- rate of less than 2'5

percent 19 times out of 20'

SEOULD THE SENATE BE ABoL I SJIIED?
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As shown in Table 2'1

t ion of the abot i t ion of

witlr the staternent than

the West I:; nItrro:;t

tltei Set r.'r t r' '., I I r ;l r t

tJ 1 sacfl ()(l ( ll-.'}/ )

ev6-,r r I y cl i v ided on the ques -

I y rn()r-e per- sons ( 36%) agree

2

TABL E ?.!
QUESTION: "SOME PEOPLE THIt\s( THE SENATE SHOULD BE ABOLISHED.

DO YOU AGREE OR DISAGREE?"

( PERCENTAGE )

AGREE 36
NEUTRAL 1 1

DI SAGREE 32
DON',T KNOW/NO RESPONSE 27

lAC/,

n=2339

3. AGE 9E RESP0NDENT

Genena I I y, the younger

rl-E€s with the abolition

tlrere is gneaten agneement

the respondent the more

of the Senate (see Table

w i th the statement arnong
.,

I ikely ne/she disa-

3. 1 ). Conversely,

o I den ( 45 and oven )

AGE

OF RESPONDENT

AGRE E

18 TO 24 32
25 TO 44 32
45 TO 64 45
65 AND OVER 38

NOTE: statistically

rAELE 3.J
'' THE SENATE SHOULD BE ABOL I SHED.
DO YOU AGREE OR DISAGREE?"

NEUTRAL DI SAGREE DKlruN TOTAL

5 46 17 1007"
1 't 36 21 100fl,
13 25 17 10A/,
15 25 22 1ACl,

sign'i f icant to .OOO1 (Chi Square).

J

r,spondents.
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4. GENDER OF RESPOND!:NT

I.Jomen are Iess likely to

wornen are also less like'ly

agnee with the statement

to have an opinion on

swered 'don' t know' or gave 'no response' cornpared to 13% f or men ) .

s. PARry PREFERE NCE

At the time the pol'l was Lrndentaken the question of Senate reform and

possible abolltion was in the news. The federal P.C. government angued

that the Liberal-dominated Senate was obstructing the will of the elect-

ed representatives. The L'iberals stated that the Upper House was per-

fonming its constitutlonal role, whi Ie the New Democrats reaffirmed

their party's positlon ca! I ing for the abol ition of the Senate. As

mjghi be expected, the respondent's pol ltjcal pnefenence appears to ln-

fluence his/her response to the question. The strongest suppont for

abolition comes from those who *oui,J vote P.C. in a federal electlon.

The least suppont for such a move is among those who sald they would

., I F A FEDERAL ELECTI9N WEREru,,?;i SENATE SHoULD BE ABSL I SHED.HELD TODAY, WHAT PARTY DO YOU AGREE OR DISAGREE?"WOULD YOU VOTE FOR? "

AGREE NEUTRAL DI SAGREE DKlrun ToTAL *P.C. 42 11 30 16 ss%LIBERAL 27 13 44 16 1OC/,N.D.P. 36 11 36 16 9e%
* Totals may not add to 1oo due to rounding.NorE: statistical Iy signif icant to . oool levet (cni sguane).

vote Liberal. Those statlng that they would vote fon the New Democratjc
l'arty were evenly divided.

6. POLITICAL IHTEREST AND INFOR}IATION

A person's general rever of rnterest rn poritics and how often they
clalm they 'catch' the news appeans to affect his/her response to the
question of abolltlon of the Senate.

Respondents that claimed they "make it a regular pnactice to catch
th€ news each day" are more likety to agnee that the senate shourd be
abollshed' There rs a genenar decrrne in suppont for aborit.ron among
.espondents that indrcate they do not reguranry tny to get a dairy dose
of neus' Those that sard they do make it a regJlar practice are 4c/. in
Aoneement, while only 25% of those that said no ane in agreement (see
lnble 6' t). The people r.rho do not ,catch, the news regularry are ress
Ilkely to have an opinion (34% answered ,don,t know, or gave ,no re_
tJrtrnse' compared with only 17% of those that regulanly caught the news).

than men.

this issue

Howeven.

(27% an-

rAqL E 4,. L
GENDER "THE SENATE SHOULD BE ABCLISHED.

DO YOU AGREE OR DISAGREE?''

AGREE NEUTRAL DI SAGREE DKINR TOTAL

F EMAL E 30 1 1 32 27 10A/,
MALE 43 11 33 13 10clf/"

NOTE: stat ist ical Iy siEnif icant to . OOOt fevel (Chi Squrane).



7 . PBOVIN,C,IAL RESP0NSES

A prov i nc I a I bneakdown of the
foun pnovlnces are also divided on

suPPon t f on the Sena te comes f norn

6

quest i on shows that res r dents of a r 1

the i ssue, but i t appears the I eas t
Bn i t i sh Columbia (on ty 29% di sagneed

Those respondents that said they were very iqtenested in po'litlcs

wene much more Iikely to agree with the statement(46%) than those that

were not very lnterested in politlcs {29%). (See Table 6.2.) Those that

were not veny interested were also more llkely to answer DON'T KNOW on

not respond to the question (Dk,/NR = 33% compared with 12% for those

IABL E 9.. ?
"HOW INTERESTED ARE "THE SENATE SHOULD BE ABOLISHED.
YOU IN POLITICS?" DO YOU AGREE OR DISAGREE?"

AGREE NEUTRAL D I SAGREE DKINR TOTAL *

VERY INTERESTED 47 14 28 12 1A1%
SOMEWHAT INTERESTED 35 12 35 18 IOC/,
NOT VERY INTERESTED 29 7 30 33 99%

* Tota I s rnay not add to I OO due to round i ng.
NOTE: Statistical ly signif icant to . OOOI level (Chi Square).

t/ i th the statement ) .

8. DISCUSSION

The questron phrasrng is btunt and does not provide crues as to whatalternatives mlght be supported by the public. Many who were neutral onDK/NR also lndlcated that some reform was desirable. This coupted withth€ fact that about one_third of respondents do wjsh to see ttte Senateabollshed suggests amblvalence over the Senate and its no.te. What isespecrally interesting is that those who are rnterested rn porrtics ontry to lnform themsetves by ,catching, the news. le. those we would as_sume are better lnformed about the lssue, tend to support the abolttion

,'THE SENATE SHOULD BE
ABOL I SHED. DO YOU
AGREE OR DISAGREE. ..

AGRE E
NEUTRAL
DISAGREE
DKlrun
TOTAL *

* Tota I s may not add to

TABLE 7.1

MAN. SASK. ALTA.

33 38 3610 10 r133 35 332! 1Z 2110u/" 10c/" lffi/,
lOO due to rounding.

B.C.

37
l3
29
2g
ee%

rABLE g.L
"DO YOU MAKE IT A REGULAR .,THE SENATE SHOULD BE ABOLISHED.
PRACTICE TO CATCH THE NEWS DO YOU AGREE OR DISAGREE?''
EACH DAY? "

AGREE NEUTRAL DI SAGREE DKINR TOTAL *
Y ES 40 12 32 17 101%
YES, USUALLY 32 14 33 21 l)tr/,
NO 25 7 35 34 1C-1%

* Totals may not add to lOO due to nounding.
NOTE: Statistically significant to .OOO1 level (Chi Squane).

that wene very intenested).
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of the Senate. Also' these I

and cannot be genera I i zed to
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resu I ts ref I ect on I Y Westenn

the nation as a whole'

Canad i an v'iews '
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APPENDIX A

TIETHODOLOGY

From March 11 to 21, 1985, 2,339 households in Westenn Canada wene
lnterviewed by telephone. Telephone numbers were drawn randomly from
telephone directorles, and the last digit randomlzed to provlde access
to unllsted numbers. The saqrle sizes fon each pnovlnce were between
564 and 606, and they provlde an ernor level of less than 5 percent, 19
tlmes out of 20 for each provlnce. Overall ernor rate for the entlre
sample is less than 2.5% 19 times out of 20.

Refusals were relatively low (about 2l to 28 percent dependlng or) the
provlnce). This refusal performance js toward the lower range of rates
typlcal of those expenlenced in the industny (20 to 30 percent)

See previous Institute for Soclal and Economlc Research Profiles for
more detail on methodology.
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APPENDIX B

SAIiIPLE QUAL ITY

Sample Size and Enron Rates

Refusa I s
Sanrple Size (percent)

10

Agg,pistnibutioe
( pence;t)-'

Wes.tern Canada
ISER Stats.Poll ,85 Canada

AGE

18 t9
20 24
25 44
45 64
65+

1.8
10. 6
47.1
2s. o
15. 6

ra. a
43. 4
27.O
14.8

Approx i mate
Enror Rate

( 19 times out of 20)

2.1
4.1
4.2
4.2
4.1

The age pattern reoorted-by the poll and Statistics Canada are withintheoretical erron ra.tes foi tn" [J"i part, and no adjustments wene3ffiior3li";::iI 
","I"-'oipu"i'J;"';:i' 

rrom stati"tr."-iJ.,.o" are now
A'l I Provinces
Man i toba
Sa ska t chewan
Alberta
Bnitish Columbia

2,339
584
585
564
606

21 .O
23.4
22.8
17.5
zi s

To assess representativeness, gender, location, and age are compared to
rrhat is known about the Western Canada population from secondary sources
6uch as the l98l Census.

Gender

Male
Ferna 1e

Fema 1 es tend to
companatively sl

D i stt i but i on py Genden
( pen cerr t )

Western Canada
ISER Stats.

Po I 'f '85 Canada

howeven, this is

Distn ibut ion py Locat iofr
( percent )

Western Canada
ISER Stats.

Po'l I '85 Canada

45. 'l

54. I
49 .7
50. 3

be oven-repnesented in this sunvey;
ight.

Urtran 48 . 3
Rural 51.7

45. 5
5.1 5

The rura I /urban rat i os were reasonat- i , c lose


